

10.27  
FRIDAY  
以賽亞書  
6:1-13

於是，有一個六翼天使向我飛來，拿著一把火鉗，夾住祭壇上燃燒著的炭，他把那炭碰我的嘴唇，說：「這塊紅炭碰了你的嘴唇，你的過犯都消除了；你的罪被赦免了。」於是，我聽到主說：「我可以差遣誰？誰肯替我們傳話呢？」我回答說：「我去！請差遣我！」於是，他差我去告訴他的子民說：「你們聽了又聽，但是不明白；看了又看，但是不了解。」接著，他對我說：「讓這些人頭腦糊塗，耳朵重聽，眼目昏花，以至於看不見，聽不懂，想不通；否則，他們就會回心轉意歸向我，而得到醫治。」（賽6:6-9）

## 我願意，即使他們不懂

以賽亞書第6章的內容，是以賽亞描述自己蒙召的過程。在異象中，上主潔淨他，他也主動接受差遣。然而先知的工作並不從此順風順水，相反的，先知要傳講信息的對象是「看不見，聽不懂，想不通」的人，他們不理解先知的堅持，甚至會討厭與迫害他。裝睡的人叫不醒，或許要到很久很久以後，人們才能痛悔醒悟。

1970年代，台灣正面對政治、人權與國際關係等各種危機，當時的長老教會勇敢發表了3個宣言：〈台灣基督長老教會對國是的聲明與建議〉（1971年）、〈我們的呼籲〉（1975年）與〈台灣基督長老教會人權宣言〉（1977年）。而當時的總幹事高俊明牧師，在美麗島事件後協助政治犯逃亡，後遭國民黨政府以「共同藏匿叛徒」被判刑入監。此事引起國際發起救援，連梵諦岡都派員關注與探監。

這些行動都頂著極大的壓力與生命威脅，或許當時很多人也不懂他們在堅持什麼。然而如今我們回顧歷史，認識與感佩前輩願意對抗威權的勇氣，更要感謝上主，使我們擁有得來不易的自由、權利與平安。

## 新國家與轉型正義



轉型正義不是一種快時尚的潮流，而是台灣基於血淚歷史所發出永恆的扣問，在情續高漲的論辯中，尋思未來應該奮鬥的方向。台灣大學歷史學系教授周婉窵、濟南教會神學與教育牧師鄭仰恩，從普世與歷史等角度，思考台灣如何踏上修復之路。（專題全文內容請至TCNN閱讀）

公義的上主，求祢打開我的眼耳，使  
我能聽進先知的呼聲，立刻悔改與轉變。  
奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

